
ólomba (fájdalom, hogy nem itt kelt életre legelébb színpadon is!); a drámát ,amely 
perel a „sajátosság méltóságáért", amely — ugyancsak egybehangzón a mesteri 
esszékkel — hitet ad még e „meglódult" században is. Hitet a megmaradáshoz, hitet 
a Sütő András-i életmű legszebb, mert legemberibb eszméjének győzelméhez. 

Hitet még ahhoz is, hogy e kegyetlen küzdelemben is tiszta maradhat az ember, 
s tiszta maradhat vállán az ifjúság fehér inge. (Kriterion.) 

ANNUS JÖZSEF 

Horváth István: Kipergett magvak 

Az erdélyi Horváth István a paraszti sorból fölfelé törekvő tehetségek között 
érkezett az irodalomba: Veres Péter, Szabó Pál és Sinka István voltak a társai. 
Mint költő a falusi világ hagyományait idézte fel, a városi életbe szakadt falusi 
ember nyugtalanító tapasztalatairól számolt be, mint társai, a többi népi költő, egy 
emberi közösség követének tekintette magát. Hasonló élmények és törekvések kap-
tak hangot elbeszéléseiben is: a vers és a novella egyazon vallomásos szándék műve 
volt. Későn került az irodalmi élet nyilvánossága elé, írói indulását nemcsak a két-
kezi munkában telő évek, hanem kisebbségi sorsa is hátráltatta: már jócskán 
betöltötte harmincadik életévét, midőn a kolozsvári Termés című folyóirat szer-
kesztői, elsősorban Jékely Zoltán jóvoltából nyomdafestéket kaphattak első művei. 
Ezt követve fáradhatatlanul dolgozott: első novelláskötete, a Kipergett magvak 
1944-ben jelent meg Püski Sándor Magyar Élet kiadójánál, ezután sorra adta közre 
regényeit, elbeszélésköteteit és népmese-gyűjteményeit, illetve -átdolgozásait. Most, 
hogy életműve már lezárult (1977-ben egy részeg autós gázolta el), sorra kerülhe-
tett írói munkásságának betakarítása: összegyűjtött költeményei még életében Tor-
nyot raktam címmel kerültek az olvasó elé. A Kipergett magvak című elbeszélése-
ket és emlékezéseket tartalmazó gyűjteményes kötetet Cseke Péter rendezte sajtó 
alá a „Romániai Magyar Írók" című rangos könyvsorozatban. 

Horváth István írói munkásságának, úgy tetszik, három nagyobb szakasza van. 
Az elsőt a pályakezdő novelláskötet anyaga teszi, az a balladás elbeszélő forma, 
amely a népi irodalomból és az erdélyi magyar prózából egyformán ismerős. Az 
erdélyi magyar elbeszélő irodalomban Tamási Áron játékos és mitikus novellakölté-
szetének volt a legnagyobb vonzóereje, a Kipergett magvak i f jú írója éppen ezzel a 
vonzással akart szakítani. Nem mintha nem tisztelte volna azt a klasszikus életmű-
vet, amely a negyvenes évek elejére már lényegében kialakult. Csak nem akart 
epigonja lenni, s ezért máshol keresett mestereket: nemcsak ő, a fiatal Asztalos 
István is Móricz Zsigmondban találta meg mesterét. Nem akart stilizálni, nem 
akarta az elbeszélés anyagát „költőiesíteni", nem akarta történeteit az álom és a 
játék tündéri magasába emelni: a valósághoz ragaszkodott. Első elbeszéléseinek 
határozottan szociográfiai karaktere van: szülőföldjének természeti képét, a Maros 
menti magyar falvak nehéz életét örökítette meg. Szinte aprólékos gonddal írta le 
a falusi életet, a munkafolyamatokat, az ózdi környezetet. Ebbe a szociográfikusan 
pontos és részletező módon realista környezetbe helyezte többnyire tragikus, néha 
humoros történeteit. Azok az emberi tragédiák, amelyekre az első kötet elbeszé-
lései rávilágítanak, a legszorosabban összefüggenek a paraszti nyomorúsággal: a 
kisbirtokos parasztság nehéz szociális helyzete szabja meg az emberi együttélés 
feltételeit. Horváth István írói pályakezdése a népi irodalom eszményeihez és törek-
véseihez igazodik: az erdélyi magyar falu szociális elmaradottságának ra jza s a 
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paraszti tragédiák balladaszerű ábrázolása egy szélesebb körben jelöli ki az erdélyi 
magyar író helyét. Ebben a körben nemcsak Móricz Zsigmondnak és a hazai népi 
elbeszélőknek: Veres Péternek, Szabó Pálnak, Kodolányi Jánosnak, a novellaíró 
Sinka Istvánnak van szerepe, hanem az erdélyi Bözödi Györgynek, Asztalos István-
nak és Kovács Györgynek is. 

Nem véletlen, hogy Horváth Istvánnak ezek az elbeszélései már nem a falusi 
élet körülményei között születtek, hanem Kolozsvárott: távol a szülőfalutól, már 
városi tapasztalatok birtokában. Ahogy más népi írók, ő is övéitől elszakadva 
döbbent rá arra, hogy egy emberi közösséget kell képviselnie. „Amikor — mondta 
ő maga — kiléptem a falumból, még csak akkor éreztem igazán, hogy mennyire 
kibírhatatlan a sorsunk. Nem magamat akartam megmutatni: lássátok, én is 
vagyok valaki; ha ezt teszem, akkor sosem viszem semmire. Úgy éreztem, hogy 
hatalmas erő van a hátam mögött, amelyik — ha akarom, ha nem — folyton 
ugyanabba az irányba taszít. Be kellett bizonyítanom a világ előtt: nemcsak maga-
mat hozom, hanem a mélybeszorítottak egész seregét, akik emberi értékeik alap-
ján más sorsot érdemelnek. . ." A „mélybe szorítottak serege" nevében lépett fel a 
felszabadulás után, midőn egyszeriben az átalakuló nemzetiségi irodalom vezető 
egyéniségei közé került. A dolgozó nép érdekében készült tevékenykedni, csakhogy 
közben igen meglazultak személyes kapcsolatai szülőfalujával, általában azzal a 
társadalmi réteggel, amelyből származott. Az irodalmi élet taktikai manőverei 
között sem volt képes igazán tájékozódni, s ha tökéletes jóhiszeműséggel is, de elfo-
gadta a dogmatikus irodalompolitika utasításait, vagy mondjuk kevésbé kritikusan: 
tanácsait. Meglehetősen kiszolgáltatottá vált a sematizmus minden irányból lesel-
kedő csapdái előtt, s noha élettapasztalata még így is átütött a szöveg hamis fel-
színén, a művészi kudarcokat nem kerülhette el. Jószándékú tévedései és megszen-
vedett kudarcai határozták meg írói munkásságának második szakaszát: ekkor 
készült Törik a parlagot (1950) című, solohovi ihletésű regénye, A csere (1951) című 
önállóan megjelent nagyobb novellája, ekkor írta Balogh Eszti hajnala (1954) és 
Csali gróf (1955) című regényeit, A szürke kos (1957) című kötetének elbeszéléseit. 
Cseke Péter utószava, illetve jegyzete mindazonáltal helyesen mutat rá arra, hogy 
még a kevésbé jelentékeny írói korszak is hozott létre figyelemre méltó műveket, 
például a Csali gróf akar lenni? című — 1951 végén, 1952 elején született — elbe-
szélést, amely a későbbi regény jobban sikerült: társadalombíráló szándékról tanús-
kodó első kidolgozása volt. 

Az irodalmi sematizmus veszélyes vonzásából Horváth István költőként sza-
badult: Harmat a fűszálon című, 1968-ban megjelent verseskötete jelezte, hogy 
milyen drámai erővel számolt le a korábbi korszak hamis eszményeivel és csalóka 
reményeivel. Ennek a leszámolásnak voltak eszközei, egyszersmind eredményei azok 
a hetvenes években született elbeszélések is, amelyek Nyomok porban, hóban (1969), 
majd örvénylő harmatcseppek (1976) című köteteiben kerültek az olvasó elé: álta-
luk alakult ki az írói pálya harmadik szakasza. Mindkét kötet egészében a vissza-
tekintés és a számadás könyve: az egyes elbeszélésekből az író gyermekkorának 
világa, küzdelmes ifjúsága és bölcs öregkora bontakozik ki, akár egy önéletrajzi 
regény fejezeteiből. Horváth István a gyermekkor falusi környezetét, a kolozsvári 
szegények világát, a bukaresti magyar munkáséletet idézte fel. A történeteket a 
magyarózdi népi élet figyelmes rajza veszi körül: azok a színek, amelyek a kolozs-
vári író népszerű folklorisztikai művéből: az 1971-ben közreadott Magyarózdi to-
ronyalja című nagyszabású összefoglalásból ismerősek. Az emlékező, vallomásos 
előadást a népi élet aprólékos rajza kíséri, a néphagyományok megörökítésének 
vágya szövi át. A folklóranyag a „tárgyi hitel" megteremtését szolgálja, az emlé-
kezésben testet öltő személyesség a „lírai hitelt". A kései elbeszélések jól érezhe-
tően költő művei: epikus világát reflexív érzés hálózza be, ezt az érzést a termé-
szettel való bensőséges találkozások emléke alakítja ki. Horváth István arról a 
bensőséges varázslatról számol be, amellyel a tavaszi mezők, a Maros menti erdők 
világa ajándékozta meg. „Ez a könyv — írta örvénylő harmatcseppek című köte-
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tének bevezetőjében — részben önéletrajz, de valamivel több is. Egy ember gyö-
nyörködése a természetben, önfeledt beleolvadása a világmindenségbe; olyan 
emberé, aki tudatos észlelőként igyekszik belehatolni a természeti csodák titkaiba, 
s küzd a nagyegészből való kizártság ellen." Utolsó írása — 1975-ben kezdett s 
halálával sajnos félbemaradt — Mint a magból kikelt fácska című önéletrajzi regé-
nye is a „nagyegészben" történő elvegyülés vágyát szólaltatta meg. Ez az önélet-
rajzi regény lett volna talán Horváth István legértékesebb prózai műve: nemcsak 
az elveszített múlt írói rekonstrukciója, hanem egy letisztult és megérett életis-
meret bölcs összefoglalása is. Ezt az összefoglalást akadályozta meg a váratlanul 
érkező halál. 

Végül el kell mondani, hogy a Kipergett magvak című kötet gondozása: Cseke 
Péter munkája példásnak mondható. Az utószó — valamint a fiatal kolozsvári író 
más publikációi — egy készülő Horváth István-monográfia körvonalait rajzolják 
fel: reméljük, ez a monográfia mihamarabb a kezünkbe kerül. (Kriterion.) 

POMOGÁTS BÉLA 

Bálint Sándor: A hagyomány szolgálatában 

ÖSSZEGYŰJTÖTT DOLGOZATOK 

Bálint Sándor munkássága páratlanul szépen kiteljesített néprajzkutatói élet-
mű. Váratlan tragikus halála miatt megvalósítatlan fontos tervek maradtak ugyan 
utána, de hogyha ezeket valóra váltja, az utókor akkor sem tekinthetne rá nagyobb 
tisztelettel, mint így. A történelem többször megkísérelte eltéríteni az i f júkorban 
kitűzött céloktól és feladatoktól, de ő bizonyult erősebbnek, és mind a mellőzése-
ket, mind a méltánytalanságokat jóra tudta fordítani, ú jabb és újabb értékes műve-
ket alkotott. 

Bálint Sándor életpályáján nincsenek megfejtetlen zökkenők, nem kínál kutatni 
való rejtélyeket, jól áttekinthető szándékai pontosan ismertek. Többször beszélt 
róluk, a kötet utószavaként közreadott életrajzában is világosan megjelölte törek-
véseit, tudományos érdeklődésének forrásait, és senkit sem hagyott ki azoknak az 
elődöknek, tanárainak és kortársainak sorából, akiktől ösztönzéseket nyert. Szinte 
kikerülhetetlenül adódik a magyarázat, néhány hónappal halála előtt úgy írta meg 
ezt a visszatekintést, mint aki tudja, hogy egészen közel áll élete végső pillanatá-
hoz. Bálint Sándor sosem titkolt világnézeti meggyőződését ismerve mégis úgy 
hiszem, hogy hasonló helyzetben, akár harminc vagy negyven esztendővel koráb-
ban is hasonlóan cselekedett volna. Mindig kész volt lelkiismeretének leltárával. 
Köszönet illeti a kiadót, hogy másfél esztendővel a szerző halála után is gondozta 
és közre bocsátotta ezt a kötetet, melyet még ő állított össze. 

Mégis miért vegyül némi csalódás személy szerint e sorok Írójának a kötet 
megjelenése fölötti örömébe? Oktalan és illetlen dolog volna arról vitázni, hogy 
miért ez az írás kapott benne helyet és miért nem amaz. A választék bő volt. 
Péter László „Bálint Sándor munkássága" című (Szeged, 1974) bibliográfiájában 
csupán 1973-ig 363 tételt számolt össze, s jelentős művek még ezután láttak nap-
világot De nem a bőség zavarában kell az okot keresni. 

Bálint Sándor azok közé a szerencsés alkatú tudósok közé tartozott akik kuta-
tásaik során mindig nagyobb egészben gondolkodtak. Tanulmányainak és cikkeinek 
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